

摘要:中国一直是多边主义的倡导者和践行者。随着全球治理挑战日益严峻,着眼于人类社会整体的前途发展,习近平主席提出了人类命运共同体理念,是以协调与合作,倡导多方参与的全球治理新理念。人类命运共同体理念坚持“团结”“合作”“协调”的多边主义价值取向,顺应了国际社会走向多边的时代潮流,也推动全球治理体系的改革和创新。因此,推进构建人类命运共同体,彰显多边主义的巨大影响力,不仅是中国的选择,也是世界绝大多数国家的广泛共识。

关键词:人类命运共同体 多边主义 全球治理

中图分类号:F016.3 **文献标识码:**A

文章编号:1004-4914(2020)08-041-02

人类命运共同体是解决全球可持续发展和构建全球治理体系的中国方案。人类命运共同体的实质是维护多边世界的共同利益及共同安全,促进和推动多边各国协调合作的过程。因此,支持和践行多边主义是人类命运共同体重要的价值取向,是我们必须探讨的内容。

一、多边主义的概述

多边主义是指两个以上的国家通过协商和合作等多元方式化解冲突和矛盾,旨在解决复杂而重要的国际问题,以及协调解决由国际社会的无政府状态所引发的争端。在全球化时代,多边主义作为抵制单边主义、保护主义、排外主义,纠正逆全球化思潮的有效路径,促进国际关系中良性发展的巨大作用正在逐步增强。随着全球多边主义的呼声日益高涨,走向多边必将成为不可逆转的历史大势。

在有关全球化发展趋势的国际关系理论中,高举多边主义旗帜,推动世界政治、经济良性的一体化,促进各国共同受益的代表性理念就是习近平主席提出的人类命运共同体。在人类命运共同体理念的推动下,中国积极搭建多边国际合作平台和更加有效的多边主义新实践,带动更多的国家融入全球化,分享全球化带来的发展和红利;坚定维护联合国等多边机制在国际事务中的核心地位,致力于推动国际秩序向着更加公平合理的方向发展;不断扩大多边合作在加强全球治理、推动全球治理体系转型的影响力。

二、人类命运共同体的多边主义价值取向的内涵意蕴

(一)维护全人类的共同价值,突出人类利益的整体性。

全球化进程不断深入,更多的国家和人民在分享全球化带来的经济发展、社会进步、生活改善的同时,所面对的全球性问题也日益增多。正如习近平主席指出的:“随着逆全球化和霸权主义、强权政治抬头,国际社会面临的新课题、新挑战也与日俱增。人类再次站在了历史的十字路口。”^①就目前来说,生存和发展是全世界国家和人民共同的需求,也是人类未来发展的根本利益。共同的利益需求促进个人与社会的联系不断加深,也成为多边对话和多边合作的必要前提。

无论是现实主义,还是自由主义等传统国际关系理论,尽管在外在表现形式上各有差异,但实质上都具有明显的排他性,无法跨越个人、民族和国家的狭隘界限,难以代表全人类的根本利益和长远利益,更无法成为解决复杂全球治理弊病的良方。习近平主席提出推动构建人类命运共同体,以强烈的时代责任感和大国担当,揭示了世界各国相互依存和人类命运紧密联系的客观规律,强调求同存异、合作共赢,以“利益相关、责任相接、命运相连”为核心,以全人类的共同利益为导向,表达了中国对妥善处理自身发展与国际社会关系一以贯之的立场和主张。为实现

人类命运共同体多边主义价值取向与实践认同的探讨

● 权丽华 张广千

全人类的共同发展,共谋生存,以及构建平等尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系,人类命运共同体理念超越了单边主义的狭隘范畴,实现了合作方式的革命性变化,描绘出生动的人类未来的发展蓝图,成为了有效应对全球化带来的新问题和新挑战的理性方案,彰显了丰富的时代价值和现实意义,并在国际范围内形成广泛认同趋势。

(二)倡导多边国际合作,强调参与主体的普惠性

协调与合作是多边主义的基本特征。由于一体化进程中相互依赖、相互依存的格局已经形成,世界各国之间命运与共联动发展趋势十分明显。人类命运共同体提出各国共享利益、共担责任,无论大小、强弱、民族、地域都要相互包容尊重、平等相待、唇齿相依、命运与共。摒弃零和思维,以协调与合作为途径,不断强化多边合作,共同应对和解决全球化带来的新挑战。

作为联合国安理会常任理事国,中国时刻意识到自己肩负的国际责任与义务,始终高举和平、发展、合作、共赢的旗帜,广泛开展国际政治、经济、安全、文化等领域的对话与合作。坚定地维护联合国在国际事务中的核心地位,维护以世界贸易组织为核心、以规则为基础的多边贸易体制。习近平主席指出:“我们要坚持多边主义,不搞单边主义;要奉行双赢、多赢、共赢的新理念,扔掉我赢你输、赢者通吃的旧思维。”^②在促进自身发展的同时,积极寻求本国与外国合作基础,与世界各国、各地区建立共同发展的伙伴关系,打造普惠共赢的增长模式和可持续发展之路。中国提出的“一带一路”倡议是以人类命运共同体为核心理念的全面实践,是顺应新型经济全球化发展的重要平台和全球多边增长合作框架,通过政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通,加快了国家间、区域和次区域之间发展战略深度对接,正在得到越来越多国家的支持和参与。中国现在已同150多个国家和国际组织签署合作协议,大批合作项目正在逐步落地,为沿线国家和人民带去了看得见、摸得着的实惠。还有,二十国集团、亚太经合组织、金砖国家、上海合作组织、亚欧会议等秉持多边主义核心原则的多边合作平台,正在并且持续开展着富有成效的国际合作。中国与欧盟、东盟、非盟、阿盟等命运共同体坚持推进区域合作。越来越多的国家意识到任何逃避责任、规避风险、独善其身等做法是错误的,只有通过合作做大利益的蛋糕,分享成功的果实,扩大利益交汇点,持续拓展合作机会与领域,才能实现共同发展繁荣。这些国际合作的积极开展,不仅体现了更紧密的团结和更高效的合作,更是与构建人类命运共同体多边主义价值取向的高度契合。

(三)推动治理体系的改革创新,提升全球治理的有效性

当前的国际体系进入了深度变革时期,世界各种力量间的博弈变得更加激烈与复杂,蕴含了大量的不确定性和未知性。全球性问题的久治不愈,这种“需要治理但仍缺失”的局面亟待提升全球治理体系的有效性。非西方力量在国际体系中的代表性和发言权显著增强,全球治理重心正在向亚太转移,为全球治理注入了新动力和正能量,也带来了全球治理改革创新的新契机。

中国始终遵守《联合国宪章》的宗旨和原则,拥护国际社会对多边主义的共识,始终做全球治理体系改革和创新的贡献者和维护者。中国提出的治理体系改革和创新,不是彻底否定原有

的治理机制和治理体系,而是在悉心维护的基础上与时俱进地完善起来,共同推进以协调、合作、稳定为基调的全球治理新思路。习近平主席提出的“人类命运共同体”是秉承了“共商、共建、共享”的新全球治理观,不仅蕴含了中国独特的思想传统,也指明了世界发展前景,代表了人类对价值理想世界的憧憬和永恒价值的追求。新时代的中国作为全球经济增长的主要贡献者,向世界证明了中国巨大潜力,也证实了新兴市场和发展中国家对全球政治、经济等多领域的重要推动作用。因此,只有平衡照顾各国,特别是提升和保障发展中国家在全球治理体系中的发展利益和政策空间,坚持维护开放、包容、非歧视的基本原则,共同营造开放、公平、透明的国际合作环境,才能持续推动和完善全球治理体系改革,全球性问题和挑战才能真正得到解决。

总之,习近平主席提出的人类命运共同体理念是解决当前全球治理困境的“良方”,它向国际社会传递了明确的多边主义价值取向:构建人类命运共同体理念符合人类社会的共同利益,不能因为一个或是少数国家的反对而走回头路,也不能忽略和牺牲任何一个国家的根本利益,只有坚持广泛协商、循序渐进、优势互补的基本方向,国际社会才能共迎挑战,共促发展。

三、人类命运共同体多边价值取向的实践认同

以人类命运共同体理念指引全球治理改革方向,已经获得了国际社会的广泛认同,特别是联合国多次将“构建人类命运共同体”决议写入决议,呼吁国际社会本着合作共赢和构建人类命运共同体的精神,共同促进人类命运共同体多边主义价值取向在多领域发挥更加积极的作用和力量。从气候恶化到恐怖主义,再到联合抗击疫情,在人类命运共同体理念的引领下,国际社会坚持多边主义,加强国际合作,完善全球治理的步伐不断加快,这些生动的国际实践,为“世界走向”之问做出了响亮的回答。

2020年新冠肺炎疫情“侵袭”了世界上的每个国家,根据世界卫生组织最新发布的数据,全球累计确诊新冠肺炎病例超670万,累计死亡病例近40万例的严重形势让更多的国家意识到,人

类是命运共同体,世界命运紧密相连,休戚与共。唯有团结合作才是战胜疫情最有力的武器,只有同心协力、同舟共济,才能最终战胜疫情。中国以实际行动践行了人类命运共同体理念,坚持与各国患难与共、守望相助,在支持联合国和世卫组织在抗击疫情发挥的领导和协调作用的同时,不断加强金砖国家、二十国集团、联合国开发计划等国际组织的多边协调与合作作用,以各种形式向数十个国家提供医疗援助,分享中国抗击疫情的经验,尽所有可能地为其他国家的抗击疫情出一份力,向世界传递了负责任、有担当的大国形象,也再一次形象地诠释了人类命运共同体理念。

注释:

①习近平.坚持可持续发展 共创繁荣美好世界——在第二十三届圣彼得堡国际经济论坛全会上的致辞.人民日报,2019.6.8

②习近平.携手构建合作共赢新伙伴,同心打造人类命运共同体——在第七十届联合国大会一般性辩论时的讲话.人民日报,2015.9.29

参考文献:

[1]李青璇,李艳.论习近平关于人类命运共同体重要论述的实践话语[J].思想理论教育导刊,2020(04)

[2]曹清燕,彭娇娇.构建“人类命运共同体”视域下思想政治教育的全球维度[J].思想理论教育研究,2020(02)

[3]杨洁勉.中国应对全球治理和多边主义挑战的实践和理论意义[J].世界经济与政治,2020(03)

[4]尚伟.2019年多边主义新动向[J].人民论坛,2019(35)

[5]尹响,易鑫,胡旭.人类命运共同体理念下应对新冠疫情全球冲击的中国方案[J].经济学家,2020(05)

[6]晋继勇.新冠肺炎疫情防控与全球卫生治理——以世界卫生组织改革为主线[J].外交评论,2020(03)

(作者单位:兰州理工大学马克思主义学院 甘肃兰州 730050)

[作者简介:权丽华(1972—),女,法学硕士,兰州理工大学马克思主义学院副教授、硕士生指导教师;张广千(1980—),硕士研究生在读(2018年),研究方向:习近平新时代中国特色社会主义思想。] (责编:若佳)

(上接第39页)二是保障民办教育师资配备。把教师队伍建设作为提高教育教学质量的重要任务,纳入地区和行业发展总体规划。建立健全教师培训制度,加大教师培训力度,不断提高教师业务能力和水平。鼓励高校毕业生、专业技术人员到民办学校任教任职。三是提升养老服务人才素质。推动普通高校和职业院校开发养老服务和老年教育课程,指导技工院校、职业培训机构开设养老护理专业。把养老服务技能培训纳入城乡就业培训范围,按规定享受相应的就业补贴政策。

(五)完善市场监管体系,提高非基本公共服务供给质量

进一步完善协同监管机制,着力加强事中事后监管,强化相关产品质量监督,探索建立完善的服务市场监管体系。一是加强社会办医的日常监管。将社会办医疗机构纳入等级医院评审、医疗监督执法和医疗质量控制体系,促进规范化、精细化管理。将社会办医纳入不良执业行为记分和医师定期考核管理范畴,严厉打击非法行医。二是强化民办教育

的监督管理。加强民办教育管理机构和建设,充实民办教育管理人员,依法建立健全对民办学校的督导评估、年度报告和年度检查制度,建立对学校日常监督检查机制。大力推进管办评分离,建立民办学校第三方质量认证和评估制度。三是完善养老服务监管体系。建立政府、市场、社会三位一体的养老服务监管体系,加强对养老机构运营和服务的监管。

(六)营造顺畅高效投资环境,激活社会资本的市场活力

深入推进“放管服”改革,降低制度性交易成本,更好地激活社会创造力和市场活力,优化市场供给,合理引导预期,营造良好的市场环境。进一步清理涉及社会办医、民办教育、养老服务的行政许可事项,向社会公布权力清单、责任清单,严禁法外设权。积极转变职能,减少事前审批,加强事中事后监管,提高政府管理服务水平。全面实现一站式受理、一个窗口对外,大厅受理、网上办结,推行并联审批。并联范围内的审批事项不得互为前置,加强信息共享,实施限时办结。加快医疗、养老、教育、文化、体育等

领域信用体系建设,加强行业机构及从业人员信用奖惩力度。

参考文献:

[1]杨宜勇,邢伟.公共服务体系的供给侧改革研究[J].人民论坛·学术前沿,2016(03)

[2]韩亚聪.健康教育就业等多领域惠及妇女儿童[J].中国妇女报,201(02)

[3]负娟绸.加快社会办医发展 尽快形成多元办医格局[J].山西经济日报,2016(05)

[4]王龙飞.我省39条措施激发社会投资活力[J].山西经济日报,2017(11)

[5]郑雄.激发社会领域投资活力 云南放出这些大招[J].云南经济日报,2017(08)

[6]鄢圣文,李迪.非基本公共服务市场化供给研究述评[J].中国市场,2013(10)

[7]朱娟(导师:黄炳辉).社会治理视域下社区发展优化路径研究[D].南京航空航天大学硕士论文,2019(3)

[8]程晖.社会办医:让医疗服务多层次多样化[J].中国经济导报,2017(06)

[9]蔡放波.略论加快建设我国基本公共服务体系[J].学习与实践,2007(05)

[作者单位:山西省社会科学院(省政府发展研究中心) 山西太原 030000]

(责编:赵毅)